



ELŐFIZETÉSI ÁRA:

EGÉSZ ÉVRE 16.— K | FÉL ÉVRE 8.— K  
 NEGYED ÉVRE 4.— K

FŐSZERKESZTŐ

DR. BISCHITZ BÉLA  
 ÜGYVÉD.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20.  
 TELEFON 108 00.  
 HIRDETÉSEK MIND SZÁMÍTÁSSAL DIJSZABÁS SZERINT.

## A harmadik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háboru szükségossé teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön bocsátassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal kizárólag az első hadikölcsön címleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát a harmadik hadikölcsön kibocsátásánál is közvetlenül fordul a közönséghez, amint ez a legutóbb a Németbirodalomban is történt. A kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás egy hét leforgása után veszi kezdetét és

1915 október 18-tól november 17-ig

bezárólag fog megtartatni. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik

a) 1915. évi október 30-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 10 fillér,

b) 1915. évi október 30 át követő időben 1915. évi november 17-ig bezárólag történő aláírás esetén 97 K 40 fillér.

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, úgy az 1915. évi október hó 18-tól november 17-ig bezárólag terjedő egész aláírási határidőben történő aláírásnál változatlanul 98 korona.

A harmadik hadikölcsönnél is a legkisebb jegyezhető összeg 50 koronában van megállapítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszéltosebb néprétegek részére is lehetővé tétessék.

A harmadik hadikölcsön kötvényei 1915 november 1-től kezdődőleg évi 6%-kal, minden év május 1-én és november 1-én lejáró utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szolvény 1916 május 1-én esedékos. Az aláírás, illetve befizetés napjától a folyó évi november 1-ig terjedő időre eső kamatok akként térítetnek meg, hogy a folyó évi október hó 31-e előtt eszközölt jegyzéseknél, illetve befizetéseknél a kötvények aláírási ára 30 fillérrel kisebb összegben

van megállapítva, mint az ezen időpont után történő jegyzéseknél.

Az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

*Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával mindenkor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő.*

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés is meg van engedve, de ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és podig a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898 XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezetről készpénzben, míg a többi aláírási helynél vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, amelyeket az aláírási hely elfogadhatóknak tart. A részletek pedig az aláírási helynél a következőkép fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 7-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 18-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915 december 28-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916 január 8-ig.

Az utolsó részlet befizetése alkalmával az aláírási hely a letett biztosítéket olszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-úrlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levéltel is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap, amelyek a fél kívánságára 1915 december 1-től kezdve a m. kir. pénzügyminisztérium részéről úgy a szabad, mint a zárolt jegyzésekre vonatkozólag egységesen kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni, amennyiben eddig az időpontig a végleges kötvények kiadhatók nem lesznek. A végleges kötvények kiadására nézve, illetve a fél kívánságára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve időjokorán hirdetmény útján fog a felhívás közzététetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog történni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánságára kiadott ideiglenes elismervények kiadattak.

A harmadik hadikölcsön kötvényei — épp úgy, mint az első és második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei — *zároltan* is jegyezhetőek lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket az aláírás alkalmával zárolja és ezt a zárolást öt éven át fel nem oldatja, azt a jogot nyeri, hogy az öt évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb azonban 1920 november 1-én a kötvényen alapuló követelését, e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre, felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilyképp felmondott kötvényeket legkésőbb 1921 november 1-én *névértékben* visszafizetni.

A harmadik hadikölcsön zárolt kötvénydarabjainak úgy a felmondási, mint a visszafizetési időpontja tehát teljesen egybeesik a második hadikölcsön zárolt kötvényeinek felmondására és visszafizetésére megállapított határidőkkel. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 koronát meghaladó összegű jegyzéseknek van helye, tehát itt a logkisebb jegyzés 1050 korona.

A m. kir. pénzügyminisztérium fentartja magának azt a jogot, hogy előre közléteendő három havi előzetes felmondás mellett ezt a kölcsönt egészben vagy részben, *névértékben* visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás — épp úgy, mint a második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényeinél — 1921 május 1-ét megelőző időre nem történhetik meg.

A kamatok épp úgy, mint felmondás esetén a kölcsönkötvények tőkeértéke minden fennálló és a jövőben behozandó magyarországi adó bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetik ki.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratórium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával *korlátlanul* igénybevehetőek.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknek 1914. évi augusztus hó 1-je előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként a *moratórium-feloldó rendeletben* foglalt korlátozások alá eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befizetések céljaira csupán a jegyzés idejében fennálló összegük 50%-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 50%-a erejéig vehetőek igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként a moratórium-feloldó rendelet alá eső betétiüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnak közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynek a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-Magyar Bank és a M. Kir. Hadikölcsönpenztár a járadékkötvényeknek kézirátlogul lekötése mellett, a *névérték 75 százalékáig*, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon, tehát jelenleg 5%-os kamattal, nyújtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben. A novozott két intézet ugyancsak a *mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon* nyújt a náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatlábon kedvezményben 1917. december 31-éig szintén részesülnek. A fenti befizetési határidők alatt folyósi-

tott kölcsönök után, a fél kívánságára, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon helyett, 1917. évi december 31-ig, évi 5%-os *állandó* kamatlábon biztosítottak.

Ezenfelül az Osztrák-Magyar Bank és M. Kir. Hadikölcsönpenztár a fent körülírt módzatok mellett azoknak, akik igazolják, hogy a jelen aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegyzése céljából *más hitelintézetnél* (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy *bankcégnél* vettek fel kölcsönt, ennek a kölcsönnek visszafizetésére évi 5%-os állandó kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi 5%-os állandó kamatlábat fognak alkalmazni; ez a kedvezmény is 1917. évi december 31-ig marad érvényben.

Az aláírók kívánságára a járadékkölcsön-kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézete, valamint a magyar szent korona országai, továbbá a Bosznia és Hercegovina területén levő fiókjai 1917. december 31-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

A harmadik hadikölcsön előnyös feltételei, a pénzügyi kedvező helyzete, az utóbbi hónapokunk a háborút eldöntő fényes győzelmei és ennek folytán annak kétségtelen és világos felismerése, hogy a létünkért folytatott nagy küzdelem győzelmes befejezésére szükséges kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja: biztosítékai annak, hogy a harmadik hadikölcsön jegyzésének eredményében az ország lelkes *önbizalma* és nagy teherbírásáról ismételen fényes bizonyosságot tevő *közgazdasági ereje* előreláthatólag még impozánsabban fog megnyilvánulni, mint az első és második hadikölcsön alkalmával.



## HAZAI HIREK.



**Elismerés.** A király *Klimász* Andrásnak, a vajdahunyadi m. kir. vasgyárnál alkalmazva volt I. osztályú géplakatos-csoportvezetőnek, nyugbérézése alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálata elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

**Halálozás.** *Justh* József m. kir. vasgyári iroda-kezelő október 6-án életének 56. évében hirtelen elhunyt.

**Jegyezzünk hadikölcsönt.** Itt a harmadik hadikölcsön. A háború tartama meghaladott minden várakozást, meg minden számítást, a viselésére szükségelt pénzüsszegek is meghaladják azt a fogalmat, amelyet egy még oly nagy háborúra is szántunk. Harmadszor fordul a pénzügyminiszter nemzetéhez, harmadszor apellál a magyarság létfontartási ösztönére s közmondásos ismert áldozatkészségére.

A pénzügyminiszter nem fog csalódní nemzetében. A magyarság áldozatkésznek fog bizonyulni. Áldozatkészebbnek, mint valaha. Ha valamely nemzetnek lét- s nemlét kérdése ez a háború, akkor a magyarnak az, amelynek testi épségére szüntelenül kancsalít a ravasz ellenfél, azt a részt akarva kitépni belőle, amely nekünk, bányászoknak, a legbecsesebb: Erdélyt.

*Teleszky* János szózata a magyar bányász- és kohásztársadalomnak, a hatalmas és gyengébb bánya-

társaságoknak s vasműveknek is szól. Amazoknak otthonuk, emezeknek sok milliós berendezéseik, vagyonuk van azon a vidéken, a magyar szent korona gyémántjainak legbecsesebbikében, Erdélyben, amelyet csak úgy tarthatunk meg, ha hadseregünket oly hatalmas, oly impozáns keretekben tarthatjuk meg, hogy visszatartsa a csatlakozástól Romániát.

Értsék meg olvasóink a pénzügyminiszter szövegét. A magyar társadalom minden kategóriájához beszél. Mind magyarok vagyunk, kik e honban élünk, ezt a közös hazát védik hőseink, erős karjukkal távollartva honunktól minden ellent. A mi nyugalomunkat, családjaink, asszonyaink, gyermekeink életét, virulását, mosolyát védik érték hullajtásával, homlokuk véres veritékével katonáink. Nincsen kincs, nincsen vagyon, nincsen földi érték, amivel mi itthon leróhatnók tartozásunkat nekik. Amit a pénzügyminiszter kér, azt ők kérik; amiről a pénzügyminiszter szövege beszél, azt a nemzeti becsület parancsolja ránk.

Ennek a hadikölcsönnek impozánsnak, ellenségeinket megdermesztő hatásúnak kell lennie.

Jegyezzünk hadikölcsönt!

**Tőkeemelés.** Az Esztergom-Szászvári Kőszénbánya t. i. október 11-én tartotta meg rendkívüli közgyűlését a tőkeemelés ügyében. Az erre vonatkozó határozatot 21.615 részvény nevében egyhanguan hozták.

A *Chorin* Ferenc dr. főrend elnöklésével tartott ülésen elhatározták a társaság alaptőkéjének 20.000 darab, egyenként 200 koronáról szóló részvény kibocsátása által 4.000.000 koronával való felemelését. Elfogadták továbbá az igazgatóságnak azt az indítványát is, hogy a kibocsátandó részvények felét elővételre a régi részvényeseknek ajánlják fel, másik felét pedig a Pesti magyar kereskedelmi bank, a Wiener Bank-Verein és a Salgótarjáni kőszénbánya részvénytársulattól álló konzorciumnak adják ol azzal a kikötéssel, hogy ezek a részvények 1917. év végéig piacra nem hozható és hogy a konzorcium által fizetendő vételár nem lehet kisebb annál az árnál, amelyet az elővétel alkalmával maguk a részvényesek is meg fizetnek. Az igazgatóság a közgyűlés felhatalmazása alapján az új részvények kibocsátó árát 310 koronában állapította meg.

**Új gyártelep.** A Hazai Bank annak idején külön részvénytársaságot alapított Coburg herceg gömörmezei vasbányának átvételére. Üzletkörének fejlődését nagyon elősegítette a háború, amely igen tekintélyes hadseregszállításokhoz jutatta a vállalatot. A részvénytársaság — mint értesülünk — kifogja bővíteni üzemét és Pohorolla mellett új nagyszabású gyártelepet létesít.

**Bányász- és kohászgyűlés.** Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület Zólyom Nyitrai Osztálya a múlt héten gyűlést tartott *Stempel Gyula* m. kir. bányakapitány elnöklésével. A gyűlésen *Scholtz Sándor* titkár tett jelentést az osztály múlt évi működéséről, *Marek Károly* m. kir. vasgyári felügyelő pedig az 1914. évi zárószámadás megvizsgálásáról. Megállapították az új költségvetést s megejtették a tisztújítást. Az új tisztikar tagjai a régiéek lettek újra, a pénztárosi állás kivételével, amelyet *Gunda József* vasgyári mérnökkel töltötték be.

Az osztálygyűlésen *Gunda József* mérnök a magánércok vasipari jelentőségéről értekezett. A magyar kohász és bányász köröket már régóta élénken foglalkoztatja a magánércok felkutatásának és bányászatának kérdése. A háború az eddiginél is nagyobb mértékű aktualitást kölcsönzött a kérdésnek, hiszen oly bányatermék felautatásáról van szó, amelynek kohósításából a vas- és acélgártás egyik legfontosabb tényezője, a ferromangán származik. A ferromangán a vaskohászatban való szerepét és vasipari jelentőségét ismertette az előadó s buzdította kartársait, hogy a magánércok felkutatásának kérdését tegyék magukévá.

A gyűlés után a tagok *Spannbauer* Rezső vasgyári főfelügyelő vezetésével megtekintették a gyárat, amelynek üzemét most jobbra a hadiszerek gyártása foglalkoztatja.

**Közgyűlések.** *Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű r. t.* XXXIV. rendes évi közgyűlését a társaság központi irodájában október 26-án tartja meg a következő napirenddel:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt 1914/15. üzleti évről, a számadások, a mérleg és a felügyelőbizottság jelentésének előterjesztése és a tiszta nyereség felosztását tárgyzó indítvány.

2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a felmontvény megadása az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére és a tiszta nyereség iránti határozathozatal.

3. A felügyelőbizottság választása.

*Hernádvölgyi Magyar Vasipar Részvénytársaság* XX. rendes közgyűlését október 26-án tartja meg.

*Petroleum-Izzófény Részvénytársaság* október 17-én tartja meg rendkívüli közgyűlését.

*Magyar és Galíciai Naphtaipar r. t.* október 20-án tartja meg XX. rendes közgyűlését. *Mérlegszámlája*: Olajbányakutak 2.700.000 kor. Értékpapirtárca 63.000 kor. Adósok 95.814 kor. Nyereség- és veszteségszámla 1.087.790 kor. 09 fill. Összesen 3.946.613 kor. 09 fillér.

*Teher*: Tőkeszámla 1.500.000 kor. A „*Ilanno-versch-Galizische Naphta-Gewerkschaft*” tartalékalapja

# FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és sodronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13533. hrsz. — TELEFON: — 60-11, 60-12, 60-13, 60-14.



Ólomkábelek. Villamvilágítási vezetékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus vörösréz huzalok, okonitvezetékek, ♦♦♦♦♦ szerelvények stb. ♦♦♦♦♦



25.000 kor. Hitelezők és elszámolási tételek 2,421.613 kor. 09 fill. Összesen 3,946.613 kor. 09 fill.

**Nyereség- és veszteségszámlája. Tartozik:** Igazgatási költségek 14.360 kor. 47 fill. Kamatok és jutalékok 150.236 kor. 48 fill. Leírás a 6300 drb Budapesti Ásványolajgyári részvény névértékének 200 kor.-ról 10 kor.-ra való lebélyegzése folytán 832.000 kor. Veszteségelővitel 1914 április 1-én 80.176 kor. 40 fill. Összesen 1,126.773 kor. 35 fill.

**Követel** Nyereség a nyorsolajüzletben 38.974 kor. 28 fill. Veszteség mint egyenlőg 1915 március 31-én 1,087.799 kor. 09 fill. Összesen 1,126.773 kor. 35 fill.

**Gaal István Reszelőgyár r.-t.** október 30 án tartja meg rendkívüli közgyűlését.

**Worthington Szivattyugép részvénytársaság** a szeptember 29-ére egybehívott rendes közgyűlés határozatképtelensége folytán rendes közgyűlését október 29-én tartja meg.

**A villamossági-tröszt tökeleszállítása.** A Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok Számára október 27-én tartja XIX. rendes közgyűlését, amelynek napirendjén szerepel az igazgatóság indítványa a tartalékalapnak a veszteségek fedezésére való felhasználása és az alaptőke leszállítás iránt. Az igazgatóság javaslata szerint a 200 korona névértékű részvényeket 160 koronára és két, ekkén lebélyegzet részvény és 80 korona újabb készpénzbefizetés ellenében egy új, 400 korona névértékű részvényt adnak.

**Téglaipar.** Az osztrák téglagyárak nagyrészt befejezték a munkát. Az idei kampány eredménye kedvezőtlen volt, mert a magánépítkezés szünetelése miatt alig negyedrészt szállították a tavalyi mennyiségnek. A téglagyárak legnagyobb fogyasztója a hadvezetőség volt, ami azonban nem kárpótolta a gyárakat a magánosok megrendeléseinek hiányáért. A téglák ára helyben 42 és 46 korona közt ingadozott. Tavaly 43 korona volt az ára.

**Petróleum vállalatok nyeresége.** A Biharszilágyi Olajipar r.-t. részvényének árfolyama a legutóbbi napokban 299-ről 540 koronára szökött fel a börze magánforgalmában. A Steana Romana papírja ezzel szemben a zürichi börzén 610-ről csak 620 frankra emelkedett, jelölül annak, hogy a monarchia és Németország petroléumfogyasztását elsősorban a belföldi finomítók birják leginkább kihasználni a rendelkezésre álló bőséges galíciai nyersanyag földolgozásának korlátozásával. A helyzetet nyanyis az jellemzi, hogy bár a magyar piacon dolgozó finomítók termelő képessége az osztrákokéhoz úgy aránylik, mint 20 a 7-hez, az előbbieket az utóbbiakkal mégis feles arányban osztóznak a galíciai kutakból nyert nyersolaj átvételére nézve. A Magyarországon letelepedett finomítók érdekelt tagjai a drohobici állomástól egyenkint napi 50 ciszternát kapnak, míg az osztrák finomítók sokkal kevesebbet.

**Az erdélyi aranytermelés.** A Hardkorféle német bányavállalat, amelynek a leggazdagabb aranybányái vannak Erdélyben, most megjelent mérlege szerint az 1914-15. üzletévben 1551 kilogramm nyersanyagot produkált. Ez 397 kilogramm kevesebb, mint az előző üzletévben termelt arany mennyiség. A csökkenésnek az az oka, hogy a munkáslétszám apadása következtében kénytelen volt a vállalat az üzemét korlátozni.

**A fémáruk rekvirálásával kapcsolatban felmerült kérdések megvitatása** céljából a budapesti kereskedelmi és iparkamarában a napokban értekezet volt, melyen a rendelet által leginkább érintett foglalkozási ágak képviselői vettek részt. A felszólalásokból kitűnik, hogy sok nehézséggel kell majd számolni és hogy nagy gondot okoz az a kérdés, hogy a rekvirálendő fémárgyakat mivel és hogyan fogják pótolni. A kamara a kormánynál lépéseket fog tenni a jogos érdekek megvédésére.

**A Galizische Petroleum Gesellschaft és a háboru.** A Galizische Petroleum Gesellschaft rendes közgyűlésén előterjesztett jelentés közli, hogy a társaság a háborus események folytán súlyos károkat szenvedett. Noha az igazgatóság reméli az állam által történendő kártérítést, elhatározta, hogy a 4,773.181 koronát kitevő veszteség fedezésére 4,610.809 koronát von el a tartalékalapból és 169.973 koronát új számlára visz elő. A jelentés kiemeli, hogy a finomító nagy részét a háboru elpusztította és hogy jelentékeny mennyiségű nyersolaj, vagy egész és félszártmány esett a lángok martalékául, de a gépgyár aránylag keveset szenvedett.

**Román petróleum.** Bukaresti jelentés szerint a romániai nyersolajtermelés napi 450-460 vagonra emelkedett. A kivitt napi 100-120 vagonra becsülik.

**Az orosz petróleumtermelés.** Bakuból eredő jelentések szerint az ottani naftatermelést az 1915. év első nyolc hónapjában 275 millió pudra becsülik a tavalyi 240 millió puddal szemben. Megjegyzendő, hogy tavaly 40 millió puddal kisebb volt a termelés, ugy hogy az 1913. évi 280 millió puddal szemben voltaképpen csökkenést jelent a mostani kimutatás.

**Pályázat.** A kolozsvári m. kir. kutató bányahivatal mellérendelt számvevőségénél 800 K segélydíjjal járó pénzügyi számgyakornoki állásra irtak ki pályázatot.

**Németország nyersvas- és folyacélttermeléséről** a német vas- és acéliparosok egyesülete a következő összeállítást teszi közzé

	Németország termelés nyersvas	folyacél tonnában
1914 augusztus	586.661	567.610
szeptember	530.087	660.615
október	729.822	900.227
november	788.956	892.814
december	854.186	928.294
1915 január	874.133	963.790
február	903.623	946.191
március	938.438	1,098.311
április	988.679	1,012.334
május	985.968	1,044.107
junius	989.877	1,080.786
julius	1,047.503	1,138.478
augusztus	1,050.610	

E szerint a háboru első hónapjában a nyersvas-termelés 20,000 tonnával több, mint az acélttermelés, de már szeptember hónapban az acélttermelés túlhaladta a nyersvas-termelést. Mult évi augusztusban a nyersvas-termelés a normális termelés 37%-ára hanyatlott, f. évi júliusban elérte annak 66%-át. A folyacélttermelés 36%-ról 72%-ra emelkedett, tehát az első háborus év leteltével megkétszereződött. Ez a nagy emelkedés a hadvezetőség nagy igényeivel kapcsolatos.

(870.52)

**BÁNYAZENEKAROK**

felszerelése tekintetében legalaposabb tájékoztatást nyújt egy a hangszerek minőségére, mint mennyiségére vonatkozólag a „Zenokari felszerelések táblázata” című irodalmi munka, melyet a szerkesztője és kiadója: **Sternberg Armin és Testvére** cs. és kir. udvari hangszergyáros cég Budapest, VII., Rákóczi-ut 60. sz. érdeklődőknek ingyen és bérmentve megküldi. Ugyanott bányászati és antonitól jelző kúrtókról és jelző hangszerekről a különlegesen képes árjegyzék is megjelent, amelyet a cég szintén bérmentve küld.